
1 Wykonałem pracę p.t. „ŚWIAT PONAD WYBROAŹNIĄ-czyli wyższe wymiary 

przestrzenne.” 

 

2 Logicznym stwierdzeniem byłoby że jest trójwymiarowy, ale to tylko dwuwymiarowy                                                   

obraz na slajdzie. 

Skąd więc przeczucie że jest trzy wymiarowy? 

Oczywiście to budynek, a my wiemy że budynek ma 3 wymiary. W przypadku obrazka 

interpretujemy że chodzi jeszcze o ten trzeci, a jak jest kiedy widzimy prawdziwy 

obiekt, a nie tylko zdjęcie? 

 

3 Najlepiej popatrzeć pod całkiem innym kątem, aby dostrzec pełnię trzeciego wymiaru 

 

4 Biorąc pod uwagę czas można to badać po różnymi względami, ale chciałbym 

przedstawić typową, znaną nam przestrzeń. 

 

 

5 Aby wyobrazić sobie 4 wymiar najlepiej najpierw  zastanowić się jak by wyglądałby 3 

wymiar dla teoretycznych istot żyjących w 2 wymiarze. 

 

6 My widzimy 2 wymiary które przekształcamy w trzeci to co on by widział byłoby 

jednowymiarowe. 

Tutaj mamy przedstawione co by widział w swoim otoczeniu 

 

Jak więc odróżni koło od kwadratu? 

Tak samo jak my to robimy w 3D: popatrzy pod innym kątem 

 

Teraz kwadrat zmienił długość z jego perspektywy, a koło jedynie się przesunęło z 

powodu zmiany pozycji. 

 

Dodając światło uzyskamy znacznie lepszy obraz 

(pomysły ze światłem i zobrazowanie ich punktu widzenia-Autorskie-moje) 

 

7 Moglibyśmy pokazać im kilka płaskich przekrojów tak by mogły to zinterpretować np. 

kula wyglądałaby jak ich kilka kół 

 

 

8 ------ 

9 Oto jak widziałyby sześcian, jednak ich wyobrażenia przekraczałyby granice 

poznawcze 

10 Oto Tesserakt nazywany też hipersześcianem, trzeba zauważyć że jego boki nie 

wydają się sześcianami, są zdeformowane, bardziej można je nazwać ściętymi 

ostrosłupami, lub odpowiednikami trapezów w 3D. 

Z tego powodu należy mieć na uwadze że patrząc na zwykły sześcian też nie widzimy 

6 kwadratów tylko m.in. równoległoboki 



 

11 Czyt. 

 

 

 

 

12 W metodzie 2. trzeba zauważyć, że czterowymiarowy wierzchołek jest znacznie 

mniejsza choć nie jest najdalej, w taki sam sposób zmniejszają się wizualnie odcinki 

tego wierzchołka, ma to ukazać, dzięki wrażeniu perspektywy, że np. odcinek a i 

odcinek b są równej długości. 

 

Metoda 3, nie zawiera perspektywy i najtrudniej jest tu zauważyć coś konkretnego. 

Proszę wybrać sobie 4 punkty spośród 5 i na tej podstawie zbudować czworościan, 

zaraz po tym zbudować „czworościan”, „którego podstawą” jest bryła wcześniej 

wyobrażona. Jest to skomplikowane i z pewnością nie wymagane by choć trochę 

zainteresować się tematem, będzie to również można dostrzec w kolejnych slajdach. 

13 Sympleks to uogólnienie punktu odcinka, trójkąta i czworościanu na dowolne 

wymiary. 

14 5-Komórkowiec jest to figura przestrzenna o najmniejszej ilości wierzchołków 

możliwa do stworzenia w 4D. Skąd to wiemy? Jest to prosta zależność: 

-1 punkt daje na 0D 

-2 punkt daje nam 1D  

-3 punkt, połączony z 2 poprzednimi daje 2D 

-i oczywiście 4 punkt daje nam trójwymiarową przestrzeń 

-5 zaś powinien nam dać wymiar czwarty, najprostszą figurę, bo uzyskaliśmy kolejno: 

Punkt, odcinek, trójkąt, czworościanu i właśnie Pentahedroid. 

15  Moje obliczenia 

16  Początek mojego wyprowadzenia, później dla zobrazowania, obliczenia skopiowane 

17 Wartość wymiarowo niższą(czyli tutaj objętość) łatwo policzyć,  otóż zwracamy 

uwagę, że w figurach mamy kolejno: 

Dla 1D ilość punktów  

Dla 2D długość 

Dla 3D Pole 

 

 

18  Przedstawiona w tabelce liczba kolejnych wartości dla różnych wymiarów dla 

sympleksów w różnych wymiarach. 

19 Widok  kolejnych wielokomórek. 

20 8-Komórkowiec to odpowiednik sześcianu, tylko w 4D. Można go otrzymać tak jak 

jego odpowiedniki w 3D i 2D. 

-1 punkt daje nam 0D 

-2 taki punkt połączony daje nam  „figurę” w 1D. 

-Odcinek połączony odpowiadająco daje nam kwadrat. 

-Kolejny kwadrat odpowiednio  połączony daje nam sześcian. 



-Odpowiednio  połączone sześciany dadzą nam  8-komórkowca, nazywanego też 

hipersześcianem 

21  

22 Moje obliczenia przekątna rozumiemy w tym przypadku (dla kwadratów n-

wymiarowych). Że jest to odległość od najbardziej oddalonych punktów figury.  

23 Tutaj mamy analogicznie do jednego z poprzednich slajdów z trójkąmi w różnych 

wymiarach przedstawione elementy kwadratów w różnych wymiarach 

24 Przedstawienie hipersześcianów 

 

 

25 16-Komórkowiec to odpowiednik ośmiościanu, tylko w 4D. Możemy go otrzymać 

postępując analogicznie jak na poniższych rysunkach, zatem 16-komórkowiec 

otrzymamy łącząc n-wymiarowe środki komórek(sześcianów) 

 

 

26 24-Komórkowiec jest czystym 4-wymiarowym bytem, nie ma odpowiednika 3D, 

jednak jego odpowiednikiem w 2D jest sześciokąt. Jest zbudowany na bazie 

sześcianu. Możemy w jego innych rzutach zauważyć cechy jego budowy i 

niezwykłości. Na pierwszym u dołu widać jego bazę sześcienną, a na następnych 

połączenie sześcianów i ośmiościanów 

 

27 120-Komórkowiec- Jest odpowiednikiem dwunastościanu foremnego. 

 

28 600-Komórkowiec- Jest odpowiednikiem dwudziestościanem foremnego. 

To największa(najwięcej boków) znana figura czterowymiarowa foremna. 

 

29 To jest na razie teoria, nie wiemy, czy wyższe wymiary i takie bryły istnieją, Jednak 

nigdy nie należy mówić nigdy, nic nie zaprzecza, temu, że mogą być rzeczywiste. 

Może w przyszłości nauczymy się je wykorzystywać. W Narni, a takżę w 

przedstawionym na obrazku  serialu science-fiction pt. Doctor who wykorzystano 

podobny motyw, a mianowicie obiekt większy w środku niż na zewnątrz. Może to 

istnieć jeżeli bylibyśmy w stanie zbudować to w innym wymiarze, jak na schemacie 

obok (dokładne opisanie obrazka-interpretacja) 

 

Piotr Maliszewski 


